见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

国务院办公厅印发《关于建立健全养老服务综合监管制度促进养老服务高质量发展的意见》

从严惩处养老服务机构欺老虐老行为

国务院办公厅日前印发《关于 建立健全养老服务综合监管制度促 进养老服务高质量发展的意见》 (以下简称《意见》),对养老服务 综合监管工作作出部署。

《意见》指出,要深入贯彻落 实党的十九大和十九届二中、 中、四中、五中全会精神,深化 "放管服"改革,加快形成高效规 范、公平竞争的养老服务统一市 场,建立健全养老服务综合监管制 度,坚持公正监管、规范执法,不 断优化营商环境,引导和激励养老 服务机构诚信守法经营、积极转型

老服务高质量发展要求, 更好满足 人民群众日益增长的养老服务需 求。 《意见》就建立健全养老服务 综合监管制度确定了三方面政策措

是明确监管重点。加强质量 安全监管,加大对建筑、消防、食 品、医疗卫生等重点环节的监督检 查,引导养老服务机构落实安全责 任,主动防范消除安全风险和隐 患。加强从业人员监管,引导从业 人员提升服务质量和水平, 依法依 规从严惩处养老服务机构欺老、虐 老等侵害老年人合法权益的行为。 加强涉及资金监管, 加大对使用财 府购买养老服务、养老机构医保基 金使用的监督管理, 依法打击养老 服务机构以养老服务为名的非法集 资活动。加强运营秩序监管,依法 打击无证无照从事养老服务的行 为。加强突发事件应对,建立完善 工作机制,引导养老服务机构增强 风险防范意识和应对处置能力

二是落实监管责任。强化政府 主导责任,深化养老服务领域"放 管服"改革,充分发挥政府在制度 建设、行业规划、行政执法等方面 的主导作用。压实机构主体责任, 养老服务机构对依法登记、履约服 务、质量安全、应急管理、消防安

是第一责任人。发挥行业自律和社 会监督作用,养老服务领域行业组 织要积极推行行业信用承诺制, 健 全行业自律规约,加大养老服务领 域信息公开力度, 优化养老服务投 诉举报受理流程

三是创新监管方式。加强协同 监管, 健全各部门协调配合机制, 建立以"双随机、一公开"监管为 基本手段、以重点监管为补充、以 信用监管为基础的新型监管机制。 加强信用监管,建立养老机构备案 信用承诺制度,加大信用记录的披 露和应用。加强信息共享,统筹运 用养老服务领域政务数据资源和社

享。发挥标准规范引领作用,建立健 全养老服务标准和评价体系,实施养 老机构服务质量、安全基本规范等标 准,引领养老服务高质量发展。

《意见》强调,要加强组织领 各地区、各相关部门要按照《意 见》提出的各项措施和要求,制定配 套措施,科学配置监管资源、统筹部 署抓好落实。要提升执法水平,强化 对行政执法权力的制约和监督,提高 行政执法人员的业务能力和执法水 平。要加大宣传力度,积极开展养老 服务法治宣传教育,推动形成关心、 支持养老服务综合监管、促进养老服 务高质量发展的良好氛围。

新华时评

决不能"凉了炕头、冷了心头"

昨天是冬至。"数九寒天"开 始了。冰天雪地里, 城乡供暖管网 就像血液循环系统、没人能准确说 出它的长度, 但每个人都能感受到 它的温度。让每个人都能家里面暖 暖的、心里面热热的, 是我们的共

"一九二九不出手。" 天寒地 冻, 百姓冷暖大于天, 什么理由都 不能成为让百姓说"冷"的借口。 市政管理在改革、供暖管网在改 造,但能源供应要管够、百姓家里 要管暖,要按中央明确要求,"先立后破""以气定改",保供机制 立后破""以气定改",保供机制运转要顺畅。"煤改气"等民生用 气,量不能出打折扣,价也不能出 问题; 上中下游要三管齐下保供 给,国内厂矿要稳产增产,进口能 源要协调稳定,运力决不能掉链

随着经济社会发展, 农村地区 冬季供暖工作越来越重要。这既是 环境保护的要求, 也是农村居民对 美好生活向往的要求。农村供暖既 要关注"冷不冷", 也要关注"贵 不贵"。记者在采访中发现,农村

地区不少群众说"暖和了、干净了、 但也贵了",农村集中供暖、清洁取 暖,一定要把中央与地方补贴落实百 姓床头灶前。农村基础设施的欠账, 不应该让农村群众来还。

"三九四九冰上走"。今年冬天 很冷,要按供暖开始前中央的明确要 求,继续把燃气公交车、出租车等纳 入民生用气保障范围, 既要保障群众 家里暖和, 也要保障通勤出得了门、 上得了路。要强调的是, 南方地区要 抓电力保障,做好小寒大寒元旦春节 的应急预案,必要时调峰运行"压非 保民"。特别要关注老年人,决不允 许养老机构出现老人家挨冻现象。政 府、企业、社区要一起想办法,决不 能"凉了炕头、冷了心头"。

"数九寒天"81天,热力站像 心脏, 管网像动脉, 千家万户就是毛 细血管终端。从各级政府"领导留言 板"到热力企业服务平台,从登记 "我家暖气片凉了"的电话接线生到 顶风雪出门的维修工, 从冬日忍受炙 烤的司炉工到打焦放渣的锅炉员,我 们一起来守护漫漫的冬夜, 共同营造 一个暖暖的中国。

禁令之下,闲鱼、转转等二手交易平台还能买到隐私信息

你的开房记录、户籍信息只要几百元?

□据新华社"新华视点"报道

"提供任何信息查询服务" "可杳任何信息" …… "新华视 记者近日调查发现, 在闲 鱼、转转等二手交易平台上。 有一些声称可以提供个人信息 查询服务的卖家;户籍、房产 开房记录等隐私信息,有的几 百元就能买到。

市场监管总局等 14 部门今 年曾联合发布通知,于10月至 12 月开展 2020 网络市场监管专 项行动——网剑行动,重点任 务之一是加强二手物品网络交 易平台监管。一些二手平台多 次发布网络生态治理专项行动 公告, 冻结并公示了一些涉及 出售隐私信息的会员账户

禁令之下,这类违法违规 交易为何依旧活跃?

卖家出售个人信息, 有的几百元就能买到

记者调查发现,在一些二 手交易平台多位卖家的帖子中, 个人隐私信息被明码标价公开

- 位卖家的服务清单显示。 可以查询的信息内容包括个人 户籍、名下房产、出行记录、3 到5年内的个人开房和同住开 房记录等20多项,不同信息的 查询等待时间不同,费用从几 百元到上千元不等。

记者了解到,户籍类身份 信息查询起来相对较快,价格 也便宜。有卖家表示, "260元,10分钟出结果。"他随后 "260 发来一张电脑截图,声称是刚 刚帮人查询的,截图里的10个 人同名同姓, 而标红者就是被 杳询人员。

这些身份信息包含了姓名、 证件照、民族、户籍地和身份 证号。而在这些名字下面, 行灰色小字显示上述结果来源 于"全国人口基本信息"资源

"查开房记录一般需要-两天,2000 元可以查5年内的。" 卖家提供的截图中,一套 信息包括入住者姓名、手机号、 人住时间、房间号、酒店名称

"提供手机号码可以查淘 宝地址、美团地址、快递地址,

找人肯定没问题。"卖家说。

·般来说,在二手平台上 发布商品信息是先发布后审核, 这就给了一些不法卖家可乘之 机,比如规避平台的关键词过 滤系统。

记者注意到, 为规避平台 关键词监管,一些卖家在平台以"代查信息"为商品名招徕 买家,再通过 QQ 或微信进-步沟通。还有一些人在其他卖 家的评论区留言发布"代查信 息",逃避监管。

违规违法交易为何 屡禁不绝?

记者发现, 二手平台上, 有的卖家从7月开始便持续发 帖,一直未被封号处理,有的 则是最近才注册的账户

业内人士认为,平台对这 类交易没有尽到"守土有责" 的监管义务

记者查阅相关二手平台的 用户协议,协议中声明,用户 协议的签署不代表平台对交易 双方的行为合法性、有效性 等提供任何明示或暗示的担

"虽然部分平台用户协议 中有所谓的'免责声明',平台 方也不直接参与用户之间的交 易,但作为二手交易的重要载 体,平台方对于平台上的违法 行为有着不可推卸的监管责 "北京孟真律师事务所律师 胡佳成认为,平台方应当严守 法律底线, 主动承担起遏制平 台违法交易的责任, 自觉履行 应尽的法定义务。

此外,平台对发布违规违 法商品的卖家处罚力度也不够, 一般只是通过下架商品、封号 等措施予以处罚。一些不法分 子换一个号便可再次入驻。

虽然平台要求, 用户在注 册时需要提供真实的身份资料 并进行实名认证, 但有业内人 士告诉记者,一些卖家为了隐 匿自己的身份,常常使用由他 人实名认证的账号进行交易。

在调查中记者发现,一些 商家还在二手交易平台上贩卖"带实名认证"的平台账号。 "单个账号 70 元一个,有交易 记录的 200 元至 320 元不等, 均已实名认证。

堵住信息泄露源头, 加强审核监管

业内人士表示,要想杜绝二 手平台上的个人信息买卖,应从 多方面入手

首先要堵住信息泄露源头。 记者调查发现, 二手平台上被倒 卖的个人信息不少来源于黑客盗 取和"内鬼"泄露。

中国电子技术标准化研究院 信安中心测评实验室副主任何延 哲表示, 当前, 部分平台的应用 程序接口存在安全漏洞,容易被 黑客攻击。不法分子通过一些平 台的信息接口,非法访问其数据 库,继而造成信息泄露。

调查中,有的卖家称自己就 能直接查询, 有的称要联系在框 关部门做事的"上家"具体操作, 有些就是行业"内鬼"

-名卖家在帖子里公开表示, 自己曾在公安系统工作多年,现为 律师事务所律师,可以代查任何信 息。"我现在兼职查询信息,着急的 话,工作室还有其他人能查。

此前,北京市第三中级人民 法院审理过一起派出所原民警受 贿提供公民信息的案件。北京市 公安局西城分局某派出所原民警 聂某伙同辅警郭某等人私自违规 使用公安数字证书登录公安内部 信息网查询系统,查询不特定人 员公民个人信息 54618 条, 非法 获利 32 万余元, 最终被判处有期 徒刑四年,罚金30万元。

其次,业内人士表示, 平台应切实承担起审核、监管的 义务。何延哲建议,监管部门要 督促二手平台加强事前、事中监 管,严格把关。平台应进一步加 强技术手段进行监控和防范,维 护平台生态健康。

北京云嘉律师事务所律师赵 占领表示, 立法机关应针对二手 电商交易市场的现状和问题, 善顶层设计,为行业发展创造良 好环境。执法机关应加强执法和 普法宣传,提高公众的法律意识 与素养

胡佳成提示,非法获取、提供 他人信息,不仅侵犯公民的隐私权,情节严重的,还会构成侵犯公 民个人信息罪。"刑法规定,将相关 工作中获得的公民个人信息非法 提供给他人的,将依照侵犯公民个 人信息罪的规定从重处罚。

嫦娥五号搭载冬奥展示品交接仪式举行





中国国家航天局与北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会



昨天,中国国家航天局与北京 2022 年冬奥会和冬残奥会组织委员 会嫦娥五号搭载北京冬奥会展示品交 接仪式在北京冬奥组委首钢办公区举

图为国家航天局副局长, 探月工程 副总指挥吴艳华 (左) 与北京市副市 长、北京冬奥组委执行副主席张建东与 在仪式上为嫦娥五号搭载北京冬奥会展